

# 山里江南时光悠长 旧州河畔尽揽碧波

## ——“走进一百个美丽乡村”第41站徒步活动走进旧州镇

□本报记者 李超然 詹艳

悠悠邢江河畔,依依梦里江南。6月29日,“走进一百个美丽乡村”第41站·旧州·碧波暨“大明屯堡行·慢游安顺州”活动走进西秀区旧州镇,来自全市各县区的上千名徒步爱好者们,来到宁静悠远的山里江南奔赴一场浪漫邂逅。

走进旧州古镇,白墙灰瓦,碧波盈盈,远山如黛,烟雨朦胧,仿佛置身于江南水乡。上午9时,身着安顺地戏面具主题衫的徒步者们依次来到旧州古镇碧波广场,在屯堡姑娘们的热情招待下喝上一碗大碗茶,随后或驻足碧波戏楼欣赏潺潺流水,或与亲友拍照打卡,或随着欢快的旋律尽情舞蹈,现场一派轻松曼舞的景象。

10时,屯堡花灯、山歌、舞龙表演等

精彩节目轮番登场。而后,伴随着欢快动感的音乐,徒步者们热情洋溢,挥动双手,尽情舞动活力四射、激情四溢的健身操,为山里江南增添了无尽活力。随着行程开启,徒步者在旗手的带领下踏上悠长古巷,沿途欣赏沧桑古朴的石头建筑,穿梭于百亩稻田间,看白鹭低空飞翔,嗅稻谷清香,观群鸭嬉戏畅游,品游人雨中垂钓,探访古老的城隍庙,寻觅旧坡老井,拍摄“森林大片”……一呼一吸间,畅享细雨纷飞、时光悠长。

徒步过程中,来自西秀区的张女士告诉记者,每一站的徒步活动她都会和朋友一同参加,既是放松心情、亲近大自然,又在纵情山水中深入了解不同乡村风貌。来自平坝区的徒步徐芳表示:“今

天旧州虽然下了雨,但是风景宜人,空气清新,当地穿着凤阳汉装的村民十分热情,让人觉得更有一番韵味。”

到达徒步终点,邢江大米、金刺梨汁、红酸汤、旧州小锅茶、旧州辣子鸡、土鸡蛋、屯雕、蜡染等琳琅满目的农特产品和美食吸引徒步者纷纷驻足购买、大快朵颐,更有部分徒步者选择留住特色民宿,体验非遗蜡染技艺、拍摄汉服写真,在墨雨山水间享受旧州慢生活。售卖旧州文创的摊主张群告诉记者,今天她售卖的地戏脸谱文创帆布包深受游客喜爱,“上午的徒步还没结束,就已进账600多元,到下午收入更加可观。”张群说。

据旧州镇党委书记张轶介绍,去年

以来,旧州镇主动融入安顺一流旅游城市建设,坚持文旅融合发展,不断挖掘屯堡文化内涵,积极引进多元业态,先后开发了特色民宿、木雕体验馆、屯堡旗袍、汉服旅拍等新业态,打造美食一条街,建立非遗研学基地,还设置了网红打卡点,进一步丰富古镇景区旅游元素,让游客走进来,留下来,变流量为“留量”。“截至今年6月20日,旧州古镇游客人次累计达76万人次,同比增速1%,旅游综合收入达2600万元,同比增速4%。”

“旧州镇将坚持文旅融合发展,继续增加具有屯堡特色的旅游业态,以政策优惠的方式积极引进商家打造文旅类项目,丰富古镇屯堡文化内涵,全力推动旅游产业高质量发展。”张轶说。

## 花江镇多德村:

# 蜂糖李种植绿了生态富了口袋

□本报记者 高智

夏至刚过,关岭自治县花江镇多德村千亩蜂糖李基地迎来了采收季,枝繁叶茂的李子树在昔日的石山上扎根生长,颗颗饱满的蜂糖李喜挂枝头,让人垂涎欲滴。

“个头大,甜度高,村里的蜂糖李品质好得很。”近段时间,只要不下大雨,多德村的果农冷攀定必然会起个大早进山加紧采摘李子,然后运到村合作社进行称重、装盒,这一盒盒精品蜂糖李将通过快递物流销往全国各地。

今年,在中国航空工业集团驻多德村第一书记丁智的统筹和帮助下,该村蜂糖李产业采取“帮扶单位+村级合作社+果农”的发展模式,以联农、带农、助农为目标,在产业管理、品牌打造、市场销售和壮大村集体经济方面均迎来新的突破。

“多德村共有2000亩蜂糖李,其中进入产果期的有千余亩,所产的李子品相好,口感好,是一个能够兴农富农的好产业,所以来到村里开展驻村工作后,我便将产业发展作为重点工作来抓。”丁智说。

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。为此,多德村以中国航空工业集团消费帮扶为契机,由村合作社以高于市场批发价1至2元的价格向果农收购蜂糖李,同时着力打造“多德有李,礼行天下”的多德村蜂糖李品牌,精心挑选直径超过4.5厘米的蜂糖李,以精品礼盒的形式进行销售,李子上市才一周,仅中国航空工业集团就订购了20余万元的蜂糖李,并且口碑和反馈都极好,推荐率和复购率很高,每天都能新增10多个订单。

“村合作社收购蜂糖李,让我们果农

省心、省事、省钱又省力。”冷攀定告诉记者,多德村与镇宁县六马镇一河之隔,以前销售蜂糖李要乘船到六马镇镇上,一个来回不但要花上大半天功夫,交通、餐饮还需要上百元支出,如今不出村就能卖李子,大大降低了时间和经济成本。

长久以来,石漠化都是限制多德村发展的“顽疾”,该村5000亩左右的耕地,其中好田好地仅百余亩,其余皆是石漠化严重的坡耕地。如今发展蜂糖李产业,既能富口袋,又能绿生态,当地村民发展产业的决心日益高涨,去年便主动筹资10万元打通了村里蜂糖李基

地的产业路,今年又自主研发新种植300亩蜂糖李,实现生态和经济的双丰收。

“今年通过‘线上+线下’的方式,预计可销售蜂糖李5000件,切实帮助果农实现稳步增收,助推村集体经济发展壮大,助力多德蜂糖李打响品牌。”丁智表示,接下来,多德村将在产业提质增效上下功夫,积极邀请农技专家到村指导蜂糖李种植技术,同时大力培养村级致富带头人,把多德蜂糖李的产业品牌打造得更加响亮,真正让石山变青山,青山成“金山”。

围绕“四新”主攻“四化”  
在乡村振兴上开新局

# 安顺市“瀑乡艺智启航·共逐美育飞扬”第十届体艺暨乡村学校少年宫艺术月展演展示活动举行



活动现场

本报讯(记者 胡典文/图) 6月28日,由市教育局、市精神文明办主办的安顺市“瀑乡艺智启航·共逐美育飞扬”第十届体艺暨乡村学校少年宫艺术月展演展示活动在西秀区宁谷镇宁谷小学举行。

展演活动分为序《花开向未来》、第一幕田野里、第二幕操场上、第三幕少年宫、尾声《童心飞扬》五个篇章。一曲动听悠扬的大合唱《你给我翅膀》拉开了展演序幕,接着舞蹈、合唱、戏剧等多种艺术元素轮番上演。乡村学校少年宫的学生们用不同的表演形式,展现了新时代少年儿童良好的美育素养及天真活泼、健康向上的精神风貌。此外,现场还展示了学

生书法、绘画、手工等优秀作品。

西秀区七眼桥镇七眼桥小学乡村少年宫舞蹈团的学生朱雨晨说:“我一直很喜欢跳舞,很开心在少年宫跟着老师学习,学习跳舞不仅增强我的自信心,还能培养我的团队意识。”

据悉,此次活动共收到全市各级各类学校参赛作品共305件,其中表演类作品66件、展示类作品239件。经过市组委会认真组织评选,共评出获奖作品146件,其中一等奖30件,二等奖48件,三等奖68件,组织奖5个。



# 市自然资源局开展第34个全国“土地日”主题宣传活动

本报讯(记者 徐雪) 近日,市自然资源局联合镇宁县自然资源局,聚焦“节约集约用地·严守耕地红线”主题,在镇宁县阳光超市广场开展第34个全国“土地日”主题宣传活动。

活动中,工作人员设立咨询台,悬挂宣传横幅,向群众发放宣传资料,宣传普及节约集约利用土地政策、耕地保护红

线制度,并现场解答群众对相关政策的疑问。

此次活动的开展有效提高了群众对当前我国有关土地政策的了解,增强了群众保护耕地的责任感。现场群众纷纷表示,今后将合理利用好每一寸土地,严格保护耕地资源,既当好使用人,又当好监督人。

# 安顺经开区举办毕业季招聘会

本报讯(记者 唐琪) 近日,安顺经开区在安顺学院举办了一场针对2024届毕业生的“百日攻坚”暨“宏志助航计划”招聘会。此次活动旨在促进毕业生与用人单位的精准对接,助力毕业生高质量就业。

活动现场,辖区40余家企业提供

了781个就业岗位,吸引了700余名毕业生参与。各企业招聘负责人详细介绍了企业优势、岗位要求及发展前景,毕业生们通过深入了解企业信息和岗位要求,312人投递了简历,197人初步达成就业意向。

安顺经开区劳保局工作人员

为毕业生提供就业政策宣传、求职咨询、就业指导等多元化服务,解答了毕业生们关注的就业创业补贴、毕业档案转递、简历投递、薪酬等问题,助力毕业生顺利求职。

安顺经开区劳保局副局长金亚表示,“此次招聘会旨在为学生和企业搭

建沟通桥梁,让学生有职可就,让企业有人可招,实现就业精准对接。”此次招聘会的举办,不仅为毕业生们提供了丰富的就业平台,也为企业选拔优秀人才提供了平台。通过精准对接,有效促进了高校毕业生充分就业、高质量就业。

## 以赛促练 以赛促建

# 2024年西秀区专职消防队伍技能大比武举行

本报讯(记者 胡典文/图) 6月27日至28日,2024年西秀区专职消防队伍技能大比武在西秀区北二环特勤站举行,14个乡镇专职消防队和2支企业专职消防队共96名队员同台竞技,一决高下。

此次竞赛项目以贴近实战要求为出发点,根据日常训练实际,按照“训为战、练为战、比为战”的要求,比武科目为多层建筑火灾内攻救人操、手抬机动泵与消防车联用出水操、机动泵出水打靶操3项比赛科目。

飞奔如箭,快速出水、高空攀爬……比赛现场,随着现场裁判员的一声令下,参赛队员分工明确、协作默契,一系列操作连贯顺畅。队员们争分夺秒、奋勇拼搏,严格按照比赛规程熟练操作,充分展示了过硬素质和娴熟技能。

此次比武竞赛不仅是对乡镇基层消防力量训练和灭火救援实战的一次全面检验,更是对基层消防力量建设成果的一次集中展示。



比赛现场

近日,黄果树旅游景区消防救援大队组织安顺良业光启文旅有限公司员工开展消防安全知识培训活动。图为活动中,消防宣传员指导企业员工进行消防用具实操。

□记者 徐雪 摄



6月29日,2024年安顺市第六届“君品习酒杯”羽毛球混合团体邀请赛在双阳小学羽毛球馆开赛,来自全省各市州的20支队伍上百人参加比赛。

□记者 卢维 摄



日前,关岭自治县公安局组织开展2024夏季治安打击整治行动,严防严打各类违法行为,深入排查消除风险隐患,确保全县社会面治安持续稳定。

□记者 高智 摄